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1 Abréviations

n. nom
rmgq. remarque

rom. romanisation
trans. translittération

v. verbe



2 Prononciation et structure sonore

2.1 Les lettres : romanisation, translittération et écriture
simplifiée
Le Hjalpi’ dispose de trente et une consonnes et dix-huit voyelles, soit un total

de quarante-neuf phonémes simples tous représentés par un graphéme unique
lors de la romanisation ainsi que dans I’alphabet d’origine.

2.1.1 Romanisation

Dans la romanisation de la langue, chaque lettre correspond & un unique son, et
chaque son correspond a une unique lettre. Il s’agit d’une notation phonétique
simple & lire et fidéle & la prononciation, similaire & la translittération, mais
ne respectant pas 'orthographe de la langue. Cela vient du fait que certaines
lettres se cotoyant change de prononciation, se fusionnant ou influencant la
prononciation de I'autre lettre.

2.1.2 Translittération

La translittération a l'inverse est extrémement fidéle & 'orthographe des mots,
retranscrivant caractére pour caractére les lettres dans I'alphabet latin. Cepen-
dant, un lecteur non avertit des régles de lecture et d’accord des sons ne pronon-
cera pas correctement certaines liaisons entre certaines sonorités.

La seule différence entre les deux modes de transcription en alphabet latin est
donc la fagon d’écrire tel qu’on entend la langue a l'oral, ou bien telle qu’elle est
écrite. Dans les deux cas, une certaine graphie latine représentera le méme son,
et écrire un mot en accord avec la prononciation dans le Hjalpi’ sera considéré
comme preuve d’'un manque de connaissance de 'orthographe, mais considéré
cependant comme étant bon.

2.1.3 Ecriture simplifiée

Comme le titre de ce sous-chapitre l'indique, il existe également un moyen
d’écrire de maniére simplifiée la langue, afin qu’elle soit a peu prés lisible pour
les personnes non averties. Cette écriture simplifiée peut changer selon la langue
du contexte, que ce soit le Francais, I’Anglais, le Japonais, le Russe ou autre,
étant donné que chacune de ces langues a sa propre fagon de représenter les
sons avec les lettres ou symboles qui lui sont disponibles. Généralement, dans
la version Francaise de cet ouvrage, si j'utilise I’écriture simplifiée je préférerai
la notation francaise, mais si je le traduit dans une autre langue (sans doute
I’Anglais), je m’efforcerai & changer cela afin de suivre les régles de phonétique
de la langue de Shakespeare.

En revanche, dans mes autres ouvrages plus romanciers et autre, j'utiliserai
plutét la simplification anglophone, afin d’éviter des conflits de traduction dans
ot le cas ou cela pourrait se produire.

Voici un tableau qui peut étre utilisé afin d’obtenir une écriture simplifiée
de le Hjalpi’ pour des locuteurs Francais :

Pour les consonnes :



latin majuscule | latin minuscule | simplifié pour le Frangais
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Pour les voyelles :

latin majuscule

latin minuscule

simplifié pour le Francais
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A titre indicatif, voici le méme tableau pour I’écriture simplifiée anglophone :

Pour les voyelles :

latin majuscule

latin minuscule

simplifié pour le Francais
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Pour les consonnes :

latin majuscule

latin minuscule

simplifié pour le Francais
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Les changements sont assez subtiles, mais elles ont tout de méme leur im-
portance, et je suis str que d’autres langues verront des changements bien plus
radicaux.



2.2 Les sons

Vous avez en la correspondance entre la graphie latine et les sonorités
de la langue. Notez que dans ce tableau, la phonétique IPA sera notée au coté
de la phonétique X-SAMPA, mais cette derniére sera préférée tout au long de
cet ouvrage et non la phonétique IPA.

2.2.1 Les voyelles

[a:] (a) il s’agit du son [a] naturel prononcé en Frangais, comme dans le mot
« pattes ». Il est nécessairement long.

[A] (&) il s’agit d’un son plus ouvert et plus court que le [a], un peu comme
dans « pates » tel qu’encore prononcé dans l'ouest de la France.

[2:1 (&) il s’agit exactement de la méme voyelle que dans le mot « deux »,
mais nécessairement long.

[9] (&) il s’agit exactement de la méme voyelle que dans le mot « neuf », mais
nécessairement court.

[@] (&) il s’agit d’un son similaire & [2] ou & [9], mais trés peu discernable,
voire parfois ellipsé ou ajouté pour faciliter la prononciation, un peu sim-
ilaire & la voyelle dans le mot « le » en Frangais lorsque 1’on parle rapide-
ment. Il s’agit de la seule voyelle qui peut ne pas étre notée a I’écrit. Cette
voyelle est nécessairement courte. Avec [10] et [n0], [@] fait partie des
seules voyelles & ne pas pouvoir étre utilisées dans une diphtongue.

[i:1 (i) il s’agit exactement du méme « i » qu’en Francais, cependant néces-
sairement long.

[I] (i) il s’agit de la méme voyelle que dans le mot « this » en Anglais : un
« 1 » plus ouvert que le [i]. Il est également nécessairement court.

[e:]1 (e) il s’agit du « & » standard Francais, comme dans le mot « été »,
cependant nécessairement long.

[E] (e) il s’agit du « & » standard Francais, comme dans le mot « laid »,
cependant nécessairement court.

[0:] (o) ils’agit du « o » fermé standard Frangais, comme dans le mot « eau »,
cependant nécessairement long.

[0] (o) ils’agit du « o » ouvert standard Frangais, comme dans le mot « tonne »,
cependant nécessairement court.

[y:1 (y) il s’agit du « u » standard Frangais, comme dans le mot « lune »,
cependant nécessairement long.

[Y] (y) il s’agit d’un [y] ouvert tel qu'on peut le trouver en Allemand, cepen-
dant nécessairement court.

[u:]1 (u) il s’agit du « ou » standard Frangais, comme dans le mot « boule »,
cependant nécessairement long.



[U] () il s’agit du « ou » ouvert que I'on peut par exemple retrouver dans des
mots Anglais tels que « boot », cependant nécessairement court.

[n0] (11) il s’agit de la consonne [n] utilisée en tant que voyelle. Avec [@] et
[10], [n0] fait partie des seules voyelles & ne pas pouvoir étre utilisées
dans une diphtongue.

[10] (1) il s’agit de la consonne [1] utilisée en tant que voyelle. Avec [@] et
[n0], [10] fait partie des seules voyelles & ne pas pouvoir étre utilisées
dans une diphtongue.

On remarque qu’a l'exception de [@], [n0] et [10], chaque voyelle est
présente avec deux équivalents : sa version longue et fermée, ou bien courte
et ouverte. Le seul cas ol une voyelle fermée n’est pas longue est le cas ou
elle est utilisée dans une diphtongue, tel que [ai]. A moins qu’elles soient ex-
plicitement dans une diphtongue, les voyelles longues sont toujours des voyelles
longues pures et non des diphtongues et ne se terminent pas avec un son sim-
ilaire & [j] ou [w] ; [e:] ne se prononcera donc jamais [e:j], sauf s’il est
explicitement suivit par une consonne [j].

Lorsque deux voyelles ne sont séparées par aucune consonne et se trouvent au
sein d’'un méme mot, elles fusionnent en une diphtongue selon les régles décrites
dans le sous-chapitre [Les diphtongues|

2.2.2 Les consonnes

[3]1 (j) cette consonne est prononcée comme un « y » en Frangais, ou comme
le « ille » dans « paille »

[w] (w) cette consonne est prononcée comme un « w » standard en Francais.

[r] (r) ils’agit ici du « r» roulé Espagnol ou Italien. Il peut étre roulé plusieurs
fois, mais il a plutot tendance a rester bref.

(K] (}) il s’agit ici d’un [1] sourd (dans lequel on ne fait pas vibrer nos cordes
vocales) auquel une expiration est ajoutée, tel que le « 1h » tibétain.

[1]1 (1) il s’agit du « 1 » standard en Frangais. Le « 1 » se rallonge et tend a se
rapprocher de la voyelle [10] lorsqu’elle se situe seule entre deux voyelles
et tend & former un triphone (voire plus) avec lesdites voyelles. Exemple:
dla aura tendance a se prononcer [Al10a] plutot que [A:1lal.

[m] (m) il s’agit du « m » standard en Francais.

[n] (n) il s’agit du « n » standard en Frangais. Le « n » se rallonge et tend a se
rapprocher de la voyelle [n0] lorsqu’elle se situe seule entre deux voyelles
et tend & former un triphone (voire plus) avec lesdites voyelles. Exemple:
yné aura tendance & se prononcer [Yn09:] plutét que [Y:n9:].

[N] (1) il s’agit du « n » nasalisé, tel que le « ng » en Anglais comme dans
« parking ».

[v] (v) il s’agit du « v » standard en Francais.

[D] (9) il s’agit du « th » voisé (ou on utilise nos cordes vocales) en Anglais
tel que dans « this ».



[z] (z) il s’agit du « z » standard en Frangais.
[z] (2) il s’agit du « j » standard en Frangais.
[£] (f) il s’agit du « f » standard en Francais.

[T] (pb) il s’agit du « th » sourd (ou l'on n’utilise pas nos cordes vocales) en
Anglais tel que dans « think ».

[s] (s) il s’agit du « s » standard en Francais, toujours prononcé comme un
« s » et jamais comme un « z » Cependant, sa prononciation peut se
rapprocher du [s\] dans sa prononciation plutét que du [s] pur. Ce
défaut de prononciation est plutdot présent dans les niveaux de politesse
élevés, et disparait lors des niveaux de politesse standard et plus bas.

[S] (B) il s’agit du son « ch » standard en Francais, tel que dans « chat ».
[x] (x) il s’agit du méme son « j » qu’en Espagnol, un « r » sourd et guttural.
[R] (r) il s’agit du « r » Franqais.

[h] (h) il s’agit du son « h » tel qu'on peut le retrouver en Anglais comme
dans « house ». Lorsqu’il se trouve cependant seul entre deux voyelles, il
a tendance d’étre prononcé [h\] dans le registre courant et familier, mais
reste un [h] pur dans les registres plus soutenus.

Le reste des lettres b, d, g, p, t et k ont également la méme sonorité que
leur sonorité de base en Francais, sans étre modifiés par une voyelle (comme
le g peut létre prés d’un ¢ en Francgais). Aucune consonne n’est prononcée
avec aspiration, hormis pour le [K] et le [h], & moins que la consonne ne soit
explicitement suivie par un [h].

Lorsqu'un mot (hormis les verbes) se termine avec une voyelle et que le
mot suivant (hormis les verbes) débute avec une consonne ou inversement, cette
derniére aura tendance & s’allonger afin de créer une liaison entre les mots.
Exemples :

e ¢lo trahin (trans.) — élontrahin (rom.)

Rmgq. : Ici, le h de trdhin est prononcé comme un [h\] et non comme un [h]
du fait des deux voyelles ’entourant, comme indiqué plus haut.

e Oro lwéin (trans.) — Orollwéin (rom.)
e télyRi halmar (trans.) — télyfihhalmar (rom.)
e tiryd astret (trans) — tiryddastret

Le Hjalpi’, a I'instar du Sanskrit, a tendance a agglutiner les mots ensemble,
mais & la stricte condition que le mot ne soit pas un verbe. De méme, seuls les
groupes de méme type (nominaux, adjectifs, ...) s’agglutinent entre eux.

Lorsqu’un mot se termine avec une voyelle et que le mot suivant commence
également avec une voyelle, afin d’éviter toute confusion avec une diphtongue
(voir le sous-chapitre [Les diphtongues)), une consonne « ’ » [?] est ajoutée a
Poral afin de séparer les deux mots. Le ton de la premiére syllabe du second mot
sera alors clairement montant, afin de différencier également avec deux voyelles
au sein d’'un méme mot également séparées par la consonne « ’ ».
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2.3 Son long, son court

La différence entre les sons longs et courts est trés souvent utilisée en langue di-
vine, bien qu’elle ne soit pas la seule marque pour différencier les voyelles longues
des voyelles courtes, comme mentionné dans le sous-chapitre [Ces voyelles| Ainsi,
le mot mérik aura une signification différente du mot merik ou merik. Chacun
des sons, longs ou courts, peuvent se retrouver dans a peu prés n’importe quelle
position dans le mot, cependant un mot contiendra en régle générale soit des
voyelles courtes, soit des voyelles longues ; on a donc peu de chances de rencon-
trer les mots mérik ou merik, cependant mérik ou merik sont beaucoup plus
probables.

Ces quatre mots ci-dessus ont donc une prononciation et une signification
différente, et il est donc important de les distinguer entre eux.

2.4 Les diphtongues

Les régles de diphtongues dans le Hjalpi’ sont trés simples : hormis les voyelles
[@], [10] et [n0], toutes les voyelles peuvent créer une diphtongue a la condition
que les deux consonnes soient de la méme longueur et soient toutes deux fermées
ou ouvertes. Par exemple, les diphtongues « ei » et « éi » sont autorisés, en
revanche « é » ou « ef » ne le sont pas.

Bien que rien ne ’en empéche, les diphtongues sont généralement d’abord
composées d’abord d’une voyelle plus ouverte vers une voyelle plus fermée, ou
vers une voyelle de méme ouverture (au sens phonétique du terme). Par exemple,
la diphtongues dyj sera plus courante que la diphtongue ¢d, cette derniére ayant
une sonorité quelque peut étrange.

Il faut également noter que les voyelles longues perdent leur longueur du fait
de la diphtongue, et « éi » se prononcera par exemple [EI]= ; la prononciation
=[E:1:] reste cependant correcte et reste la prononciation & adopter dans un
registre soutenu.

2.5 Les syllabes

Une syllabe est formée au moins d’une voyelle seule, au mieux de trois consonnes,
une diphtongue puis deux consonnes. Il peut y avoir jusqu’a quatre consonnes
entre deux voyelles d’'un méme mot, et seule la derniére consonne appartient
a la seconde syllabe, la ou les consonnes précédentes appartenant a la syllabe
précédente.

S’il n’y a qu'une seule consonne entre deux voyelles d’'un méme mot, et la
consonne appartient & la seconde syllabe.

Par exemple :

e El6 — E-16

o Telyki — to-ly-i

e Darkskeid — barks-keid
e trahin — tra-hin

Il est tout de méme nécessaire de noter que les semi-consonnes j et w sont
comptées comme faisant partie du groupe voyelle que du groupe consonne lors
de la découpe des syllabes. Par exemple :

11



e Nalydm — na-lyam

e dryntwer — dryn-twer

2.6 Les tons et ’accentuation

Du fait de sa nature agglutinante, le Hjalpi’ pose 'accentuation du mot sur la
racine du mot et jamais sur les éléments agglutinés autour de la racine.

L’intonation dans les phrases affirmatives est généralement descendante et
remonte pour les accentuations sur les mots et remonte significativement (en
général a la hauteur d’origine) lorsque l'on rencontre un sujet ou un verbe. Con-
sidéré individuellement, I'accentuation d’un mot se fait sur la premiére voyelle
racine du mot. Ainsi, le mot non modifié pritwan (sept) aura son accent sur
la voyelle 7, de méme pour tédlnat (précision temporelle) qui sera accentué sur
éd. Pour les noms propres cependant, l'accent porte sur I’ensemble des voyelles
racines du nom en lui-méme (c’est & dire les voyelles ne venant pas de dé-
clinaisons). Par exemple, le prénom Meréd décliné au comitatif (avec Meréd)
devient Medeiréd, se pronongant ["me:.Dei."rED]; a Paccusatif, Merédvo (Meréd
étant 'objet direct d’un verbe transitif) se prononcera ["me:."rE.vO] (le J s’est
ellipsé en faveur du v, voir le sous-chapitre ; au génitif, {fuMeréd
se prononcera [t‘u."me:."rTED].

Pour ce qui est des phrases interrogatives et exclamatives, les deux derniéres
voyelles sont allongées (méme dans le cas d’une voyelle ouverte), et dans le cas
de 'exclamative on reste sur la méme hauteur pour cette derniére voyelle, et
dans le cas de l'interrogative la hauteur de la voyelle baisse puis remonte. Dans
les phrases négatives, le ton de la phrase monte jusqu’a la négation ou le ton
redescend & nouveau.

2.7 L’harmonie

Dans le Hjalpi’, il existe deux types d’harmonies qui coexistent afin d’avoir
des mots phonétiquement harmoniques : ’harmonie des voyelles et I’harmonie
des consonnes. Chacune de ces harmonies se divise en plusieurs harmonies, la
premiére primant sur la derniére.

2.7.1 L’harmonie des voyelles

L’harmonie des voyelles se divise en trois harmonies, la premiére étant considérée
comme étant plus importante que la derniére. Voici les trois harmonies des
voyelles :

1. La premiére harmonie des voyelles est celle de 'ouverture des voyelles.
Parmi les voyelles ouvertes /longues et fermées/courtes, il y a tout de méme
une différentiation entre voyelles ouvertes ou fermée.

2. La seconde harmonie des voyelles est celle qui concerne les voyelles ar-
rondies ou non ; cela signifie qu'une voyelle « e » aura plus de chances de
partager le mot avec les voyelles « i », « y » ou « a » qu’avec des voyelles
€0 »ou<«unr.

3. Dans chaque mot, une certaine harmonie est respectée avec le choix des
voyelles longues et voyelles courtes, comme expliqué dans le sous chapitre
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[Son long, son court] Il s’agit de I’harmonie la plus importante au sein du
mot. Il s’agit de la troisiéme et derniére harmonie des voyelles.

Dans beaucoup de cas grammaticaux, la voyelle des particules ou agglomérats
grammaticaux n’est pas prédéfinie et on utilisera alors la voyelle majeure du mot
principal (soit la premiére voyelle de la derniére syllabe du mot racine).

Vous pourrez retrouver en un graphe représentant 'appartenance
des voyelles a leurs différentes familles harmoniques.

2.7.2 L’harmonie des consonnes

Il existe quelques régles harmoniques pour les consonnes. Comme pour les
voyelles, les premiéres harmonies consonantiques sont considérées comme étant
les plus importantes, les derniéres étant considérées comme moindres.

1. Toute consonne est autorisée avant la voyelle

>

2. Les consonnes 1, §, z, §, &, d et ¥ ne peuvent s’associer avec une autre
consonne au sein d’'une méme syllabe

3. Les consonnes w, h, ¥ et j ne sont pas autorisées aprés la voyelle au sein
d’une méme syllabe

4. Les consonnes fricatives ne peuvent s’associer en fin de syllabe

5. La consonne x ne peut étre qu’en premiére position en début de mot

2.8 Assimilation

Comme dit précédemment, il est possible que certaines sonorités influencent
d’autres sonorités. Le premier cas vu est celui des diphtongue ou les voyelles
longues perdent leur longueur lorsqu’elles s’assemblent en diphone voire parfois
en triphone lors de I'association de mots. Cependant, il existe aussi des cas de
modification de la prononciation de consonnes en fonction d’autres consonnes
lorsque des mots se cotoient.

Bien qu’il soit impossible de tout lister dans des régles exhaustives du fait
des diverses exceptions, voici les grandes lignes du fonctionnement d’une assim-
ilation :

e Lorsqu’une consonne quelconque unique termine la premiére syllabe et que
la premiére consonne de la syllabe suivante est une fricative, la consonne
terminant la syllabe se voise si la fricative est voisée, et se dévoise si la
fricative est sourde. Ainsi, merjod pdl (trans.) se prononcera merjod bil
(rom.).

e Ce cas ci-dessus s’applique également si la consonne terminant la premiére
syllabe est une fricative et qu’une seule consonne non fricative commence
la syllabe suivante. Ainsi, derék vetron (trans.) se prononcera derég vedron
(rom.). Le t de vetron a également été voisé, voir plus bas.
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e Si deux fricatives terminent et commencent respectivement la premiére
et la seconde syllabe, alors si I'une des deux fricatives est voisée, I’autre
le devient également. Dans certains cas, la fricative la plus proche du
bilabial s’ellipse en faveur de la fricative la plus gutturale. Ainsi, dorép
fyl2r (trans.) se prononcera doréfyl2i (rom.).

e Dans les trois cas précédents, si un schwa (& [@]) se situe entre ces deux
consonnes, il peut s’ellipser et laisser agir les trois régle précédentes.

e Une fricative suivie d’un r se gutturalise, et le r s’ellipse. Par exemple,
un fr se prononcera comme un T, un zr se prononcera comme un z, et un
X se prononcera comme un r. Exemples :
— Doréb getra (trans.) — Doréseda (rom.)
— biidyv péyn (trans.) — bidyséyn (rom.)
— BitIf xet; (trans.) — Bitlret, (rom.)
e Lorsqu’une seule consonne sourde se trouve dans un mot avec deux con-

sonnes voisées ou plus, la consonne sourde se voise. Exemple : derék vetron
(trans.) devient dérég vetron (rom.).

e Lorsqu’un % est suivit d’une semi-consonne j ou w, la consonne % s’ellipse
et dévoise la semi-consonne, se pronongant respectivement un [Cj] et un
[hw].
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3 Les noms

3.1 Genre, nombre et type de nom
3.1.1 Genre

Le Hjalpi’ dispose de cing genres au total : le divin, le neutre, le masculin, le
féminin et I'inanimé. Le divin n’est utilisé que pour désigner des étres divins,
et est utilisé aussi bien par les autres divins que par les mortels s’adressant a
des divins. Les trois suivants ne s’utilisent que pour les étres vivants animés,
et pour le reste le genre inanimé sera utilisé. Les genres masculins et féminins
ne s’emploient que si Pensemble des sujets mentionnés (y compris s’il ne s’agit
que d’un seul individu) est du méme sexe ; en revanche s’il y a un mélange des
deux sexes, alors le neutre sera préféré. Il en va de méme si le sexe de 'individu
(humain ou non) est inconnu. Ce genre neutre est par ailleurs le genre par
défaut pour les étres animés.
Le genre se marque

3.1.2 Nombre

3.1.3 Types de noms

Il existe trois types de noms :
e les noms communs (arbre, lapin, riviére,. . .)
e les noms abstraits (maladie, froid, joie,...)
e les noms propres (Meréd, Xosif, KjolR,. ..)

Il s’agit des méme types de nom que ce que l'on peut retrouver en Francais.
Les noms communs sont tous comptables mais peuvent également tous étre
traités comme des nom-comptables afin de signifier des quantités vagues. En
revanche, les noms abstraits ne sont pas comptables. Les noms propres désignent
des lieux, des personnes ainsi que des noms de culture ou de langue, et se
marquent en alphabet latin avec une majuscule & la premiére lettre du nom
(lettres venant des déclinaisons exclues).
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3.2 Pronoms

personne singulier double triple pluriel
neutre lére inclusif | x zag zan xak
lére exclusif | kjar raf faz tat
2 dakt sad sal las
3 mal tad tap map
masculin | lére inclusif | X 70g zon xok
lére exclusif | kjor rof foz tot
2¢re doft sod sol tos
3ére mol to0 top mobp
féminin lére inclusif | X zeg zen xek
lére exclusif | kjer ref fez tet
2ére defst sed sel tes
3ére mel ted tep mep
inanimé | lére inclusif | X zug Zun xuk
lére exclusif | x fuf fuz tut
2ére X sud sul tus
3ére mul tud tup mub

4 Temps
Il y a sept temps :
e Passé lointain (passé divin)
e Passé (passé humain)
e Passé proche
e Présent
e Futur proche
e Futur (futur humain)
e Futur lointain (futur divin)

Le passé et le futur proches indiquent tous deux un temps immeédiat pouvant
aller respectivement jusqu’a la veille ou au lendemain. Le futur et le passé hu-
mains désignent des amplitudes de temps allant jusqu’a da dizaine de millénaire.
A partir de la dizaine de millénaire, il s’agit de passé ou de futur divin.

Décomposition en action ponctuelle, habituelle, s’étalant sur le temps (en
cours, future, terminée)

5 Les verbes

Il y a deux groupes de verbes :
e Les verbes se terminant par -ém a infinitif

e Les verbes se terminant par -gp a Uinfinitif
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Terminaisons :
e ém
e yb
5.1 Conjugaison

La conjugaison en genre et en nombre se fait suivant le sujet du verbe.

5.1.1 Objectif, subjectif

Il y a trois modes de connaissance lors de la conjugaison, seul le verbe étre/avoir
a une forme séparée pour les trois modes.

Le trois modes sont 'objectif, le subjectif certain et le subjectif incertain.
L’objectif sert a énoncer des faits connus comme étant vrais, détachés de sen-
timents, d’interprétation ou d’attachements personnels, alors que le subjectif
dépend du locuteur. Le subjectif certain permet d’afficher les convictions du
locuteur sur un sujet subjectif, tandis que le subjectif incertain montre que le
locuteur n’est pas sir pour ce qui est de son affirmation.

objectif revém
subjectif certain nefém
incertain | dofém

Par défaut, les phrases sans marqueur spécifique sont objectives, cependant
il s’agit d’une objectivité faible du fait de ’absence de marqueur la marquant.
Afin d’utiliser la subjectivité ou une objectivité forte, il est nécessaire d’utiliser
un marqueur spécifique qui agira en tant qu’auxiliaire qui sera conjugué a la
place du verbe.
Objectif na’up
Subjectif certain te’yp
Subjectif incertain pu’yb

Les verbes conjugués avec les auxiliaires voient leur terminaison remplacée
suivant la grille ci-dessous :

‘ -ém ‘ vb
objectif oré | ory
subjectif certain eré | ery

subjectif incertain | uré | uré

Ainsi, empikilol (il est en train de tomber) est objectif, mais on n’insiste pas
sur 'objectivité de la phrase, tandis que empikuliré pu’ol est subjectif incertain
et se traduirait par «je pense qu’il est en train de tomber» ou «il est peut-étre
en train de tombery.
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5.1.2 Progressif

e Le progressif (l’action étant en train de s’écouler mais non terminée) se
marque avec le préfixe em- (équivalent du -ing en anglais).

e Le progressif futur (Paction progressive encore non commencée) se marque
avec le préfixe efs-.

e Le progressif passé (’action progressive terminée) se marque avec le suffixe
-andy. Ces deux derniéres formes au présent

Les deux derniers peuvent étre utilisés pour représenter respectivement le
passé proche progressif et le futur proche progressif.

5.1.3 Présent de ’indicatif

e Verbes en -ém

Les verbes en -ém se conjuguent en remplacant la terminaison en -ém par la
voyelle du pronom correspondant mutée selon la table ci-dessous et en apposant
apres la voyelle mutée la terminaison consonnantique du pronom.

voyelle du pronom

voyelle mutée

a

(6]
e
u

oa
uo
ée

ou

Ainsi, avec le verbe djilndkém (courir), on obtient la conjugaison suivante :

nombre
genre personne singulier double triple pluriel
neutre lére inclusive | X dyilnakoag | dyilndkéan | dyilnakoéak
lére exclusive | dyilndkoar | dyilnakoaf | dyilndkoaz | dyilnakoat
2éme dyilnakoakt | dyilndkoad | dyilnakoal | dyilnakoss
3éme dyilnakoal dyilnakoad | dyilnakéap | dyilndkoap
masculin | lére inclusive | X dyilnakuog | dyilnadkaon | dyilnakaok
lére exclusive | dyilnakuor | dyilnakadéf | dyilndkaodz | dyilnakaot
2éme dyilnakaokt | dyilndkaod | dyilnakaol | dyilnakaos
3éme dyilnakaol | dyilndkaod | dyilnakaop | dyilnakaop
féminin | lére inclusive | X dyilnakéég | dyilndkeéén | dyilnakeék
lére exclusive | dyilnakeér | dyilnakeef | dyilnakeéz | dyilnakeét
2éme dyilnakeskt | dyflndkeed | dyilnakesl | dyilnakeés
3éme dyilndkesl | dyilndkeed | dyilnakeép | dyilnakesb
inanimé | 1lére inclusive | X dyilnakoug | dyilnakéoun | dyilnakouk
lére exclusive | X dyilnakoaf | dyilnakénz | dyilnakont
2éme X dyilndkoud | dyilnakoal | dyilnakots
3éme dyilnakoal | dyinakoad | dyilnakoap | dyilnakoap

e Verbes en -yp
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Pour les verbes en -gjp, il suffit de remplacer la terminaison en -ém par le
pronom sans les consonnes précédant la voyelle. Exemple avec le verbe pikulip
(tomber) :

nombre
genre personne singulier | double | triple pluriel
neutre lére inclusive | X bikilag | pikalan | pikulak
lére exclusive | pikular pikalaf | pikalaz | pikalat
2¢me bikalakt | pikidlad | pikalal | pikalas
3eme pikalal | pikdlad | pikalap | pikalap
masculin | lére inclusive | X bikilog | pikalon | bikulok
lére exclusive | pikuloér pikalof | pikaléz | pikaldt
2¢me bikalokt | pikdlod | pikalol | pikalés
3eme pikalél | pikdled | pikalép | pikalsp
féminin lére inclusive | X bikialég | pikalén | pikalék
lére exclusive | pikalér pbikualéf | pikaléz | pikulét
2¢me bikalékt | pikdled | pikalsl | pikalés
3éme bikulél bikaléd | pikalép | bikulép
inanimé | lére inclusive | X pikalag | pikalan | pikaluk
lére exclusive | X pbikalaf | pikalaz | pikalat
2eme X pikalad | pikaldl | pikdlas
3éme pikalal pikalud | pikalap | pikalap

5.1.4 Futur proche

6 Niveaux de politesse

Cing niveaux de politesse qui se reflétent dans les verbes et les titres utilisés, ainsi
que 'humilifique utilisé pour soi-méme, les divins n’utilisent pas d’humilifique
en temps normal (sauf §’ils s’adressent au Dieu Créateur, auquel cas ils utilisent
Phumilifique absolu. Entre eux, les divins utilisent I’honorifique humain pour
s’adresser & un autre divin, utilisent le familier pour s’adresser & un humain, et
I’honorifique divin pour s’adresser au Dieu Créateur.

Niveau de politesse = Niveau d’humilifique

Honorifique divin Humilifique absolu

Honorifique humain  Humilifique de politesse

Politesse standard Humilifique standard

Familier Absence d’humilifique

Vulgaire Honorifique (divers selon le niveau de vulgarité)
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7 Annexes

7.1 Annexe A
7.1.1 Les Voyelles

latin majuscule | latin minuscule | X-SAMPA

[a:]
[A]
[2:]
[9]
[e]
[e‘]
[i:]
[1]
[e:]
[E]
[o:]
(0]
[y:]
[Y]
[u:]
[u]
[no]
[10]

R )

g OO0 DD O XD

=)

T Zacg<<oomE T O e E e

—
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7.1.2 Les Consonnes

latin majuscule | latin minuscule | X-SAMPA

1=lj]=
[w]
[r]
[X]
[1]
[m]
[n]
[N]
[v]
[D]
[z]
[Z]
[3\]
[£]
[T]
[s]
[s]
[c]
[x]
[R]
[h]
[r\]
[b]
[d]
[d“]
[g]
[p]
[t]
[te]
[k]
[7]

bED—‘)ﬂ@y—ﬁ QL‘

O Ao R X UK B ! R e NN N X

TAHHETQDUORI I IR R TEINNND I ZZ g0 DD

M S e R ]
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7.2 Annexe B
7.2.1 Harmonie des voyelles

7.2.2 Harmonie des consonnes

8 Vrac
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